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2021北京朝阳高二（下）期末物理 

参考答案 

第一部分共 14题，每题 3分，共 42分。 

1．A 2．C 3．C 4．B 5．B 6．D 7．C 

8．C 9．B 10．B 11．D 12．A 13．A 14．D 

第二部分共 6 题，共 58 分。 

15．（8 分） 

（1）B（2 分） 

（2）1.5（2 分） 

（3）偏小（2 分） 

（4）
2 2r h

r

+
（2 分） 

16．（10 分） 

（1）B（3 分） 

（2） 1 1 2m OP m OM m ON =  +  （3 分） 

（3）他的判断是正确的（1 分）。设两球碰前 m1的速度为 v0，碰后 m1的速度为 v1，m2的速度为 v2。小球离

开轨道后做平抛运动，在空中的运动时间 t 相等，若ON OM OP + ，两边同时除以 t，可得 2 1 0 +v v v （1

分）。又因为碰撞前后的动量守恒，则有 1 0 1 1 2 2m m m= +v v v （1 分），即 2 2 1 0 1)m m= −v v v( ，与 2 1 0 +v v v 相乘

得 2 2 2

2 2 1 0 1 )m m −v v v( ，两边同时乘以
1

2
并整理可得

2 2 2

1 0 1 1 2 2

1 1 1

2 2 2
m m m +v v v （1 分），所以两球的碰撞可认为是

弹性正碰。 

17．（9分） 

（1）变压器的输出功率
2

2
2 10W

U
P

R
= = （2+1 分） 

（2）因为 1 1

2 2

U n

U n
= ，（2 分）所以 1

1 2

2

20V
n

U U
n

= = （1 分） 

（3）电流表的示数 1
1

1

P
I

U
= ，（1 分）又因为 1 2P P= ，（1 分）所以 2

1

1

0.5A
P

I
U

= = （1 分） 

18．（9分） 

（1）波沿 x轴正方向传播（3分） 

（2）由图甲可知，波长 4mλ = ；由图乙可知，周期 0.2sT =  
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所以 20m/s
λ

T
= =v （2+1分） 

（3）tꞌ=0.3s的波形如图所示（3分） 

 

19．（10分） 

（1）由题意可知： 1 300KT = ， 2 240KT = 。根据查理定律有 

1 2

1 2

p p

T T
= （2 分） 

解得 2
2 1 0

1

8
T

p p p
T

= = （1 分） 

（2）a．设未知容器、细管与氧气瓶的总容积为 V3，根据玻意耳定律 

1 3 3pV p V= （2 分） 

解得 1
3

3

5
p

V V V
p

= =  

所以
3

1

5

V
m M M

V
= = （1+1 分） 

b．重新充气前，用去的氧气在 p2压强下的体积为 

3' 4V V V V= − =  

设用去的氧气在 p0（1 个大气压）压强下的体积为 V0，则有 

2 0 04p V p V = （2 分） 

所以 2
0

0

4 8
p

V V V
p

=  =  

则氧气可用的天数为 

0 4
V

N
V

= =


（天）（1 分） 

20．（12分） 

（1）不计重力和空气阻力，对于这 n 滴雨滴，整个过程中动量守恒，则有 

0 0 'n nm m=v v （2 分） 

y/cm

x/m2 4

2

-2

0
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解得 0
0'n

n

m

m
=v v （1 分） 

（2）若考虑重力的影响，雨滴下降过程中做加速度为 g 的匀加速运动，碰撞前后瞬间动量守恒。 

在第一次碰撞前，雨滴做匀加速直线运动，则有 

2 2

1 0 2gl= +v v （1 分） 

解得 2

1 0 2gl= +v v （1 分） 

在第一次碰撞的前后，根据动量守恒定律有 

0 1 1 1 'm m=v v （1 分） 

所以
20 0

1 1 0

1 1

' 2
m m

gl
m m

= = +v v v （1 分） 

（3）半径为 r 的雨滴体积
34

π
3

V r= ，其质量
34

π
3

m ρV ρr= =  

当雨滴的重力与阻力相等时速度最大，设最大速度为 vm，则有 

mg f= （2 分） 

2 2

mf kr= v  

解得
2

m 2

mg

kr
=v  

对于雨滴下落过程，根据能量转化与守恒定律有 

2 2

m

1 1

2 2
m mgH m Q+ = +u v （2 分） 

又因为Q cm t=   

解得
2 2 2π

2 3

u gH ρgr
t

c kc

+
 = − （1 分） 
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